

Készítette és előterjesztő:  
Jegyző távollétében:

Dr. Guláné Bacsó Krisztina  
osztályvezető

### **Tájékoztató az általános iskolai oktatásban 2013. évtől várható változásokról**

Tisztelt Képviselő-testület!

**2013. január 1-jével az óvodák kivételével általános szabályként állami fenntartásba kerülnek az oktatási intézmények.** Az állami irányítás, fenntartás alapvetően szakmai irányítást jelent, melybe beleértendő a pedagógusok és a nevelő-oktató munkát közvetlenül segítők bérének, járulékainak központi biztosítása, bérfinanszírozás, valamint a taneszköz-ellátás és a külső szakmai ellenőrzés (tanfelügyelet) támogatása.

Az állami fenntartás koordinálására felállításra kerülő **Klebsberg Intézményfenntartó Központ** felépítése Központból és tankerületi hálózathoz áll, melyben a megyeközponti tankerület többletfeladatokat lát el, illetékessége a megye egész területére kiterjed.

A tankerületek a jelenleg működő megyei intézményfenntartó központok átszervezésével - azok jelenlegi státuszaiból és tárgyi erőforrásaiból -, valamint **a települési önkormányzatoknál a fenntartói feladatokat szervező és irányító munkatársak átvételével jön létre.**

Az átalakítás csaknem háromezer intézményt, 1,2 millió diákot és 120 ezer pedagógust érint.

2012. július 12-én fogadta az el Országgyűlés a még hatályba sem lépett köznevelési törvény módosításáról szóló 2011. évi CXCV. törvényt.

A törvényben meghatározásra került a fenntartó és a működtető fogalma.

**Fenntartó:** az a természetes vagy jogi személy, aki vagy amely a köznevelési feladat ellátására való jogosultságot megszerezte vagy azzal rendelkezik, és - e törvényben foglalt esetben a működtetővel közösen - a köznevelési intézmény működéséhez szükséges feltételekről gondoskodik,

**Működtető:** az a települési önkormányzat, amely a saját tulajdonát képező ingatlanban folyó állami köznevelési feladatellátáshoz kapcsolódó ingó és ingatlan vagyont üzemelteti.

Az állami intézményfenntartó központ által fenntartott **köznevelési intézmény**, többcélú intézmény **vezetőjét** - nevelési-oktatási intézmény esetében a nevelőtestület, többcélú intézményben az igazgatótanács, a fenntartó, az intézmény székhelye szerint illetékes vagy **az intézményt működtető települési önkormányzat**, szakképző iskolában a szakképzésért és felnőttképzésért felelős miniszter **véleményének kikérésével** - az oktatásért felelős miniszter bízta meg öt évre. Az állami köznevelési intézmény vezetője **megbízásának visszavonásáról a megbízási jogkör gyakorlója dönt.**

A törvény hatálybalépése és 2012. december 31-e között a települési önkormányzati fenntartású köznevelési intézmény vezetőjének megbízására, valamint a megbízás visszavonására vonatkozó jogot a fenntartó gyakorolja.

**A 3000 főt meghaladó lakosságú települési önkormányzat gondoskodik** - a szakképző iskola kivételével - az illetékességi területén lévő összes, **saját tulajdonában álló, az állami intézményfenntartó központ által fenntartott köznevelési intézmény feladatainak ellátását szolgáló ingó és ingatlan vagyont működtetéséről.**

A működtetés keretében a települési önkormányzat **saját forrásai terhére** biztosítja a köznevelési feladat ellátásához szükséges

- tárgyi feltételeket,
- továbbá az ingó és ingatlan vagyon működtetésével összefüggő személyi feltételeket.

A működtető feladata, hogy a köznevelési közfeladat-ellátás céljait szolgáló ingatlant a törvény keretei között kötött szerződésben foglalt módon és feltételekkel az ingatlan rendeltetésének megfelelő, hatályos köznevelési, tűzvédelmi, munkavédelmi és egészségügyi előírások szerint üzemeltesse, karbantartsa.

A működtető

- köteles működtetéssel kapcsolatos közterheket, költségeket, díjakat viselni, gondoskodni az ingatlan vagyonvédelméről,
- köteles ellátni minden olyan feladatot, amely ahhoz szükséges, hogy az ingatlanban a köznevelési feladatokat megfelelő színvonalon és biztonságosan láthassák el
- feladata különösen a köznevelési intézmények működéséhez szükséges eszközök, taneszközök, anyagok, áruk, szolgáltatások megrendelése, átadás-átvétele, raktározása, készletek pótlása,
- feladata működtetni, karbantartani a köznevelési intézmény alapító okiratában foglalt feladat ellátásához szükséges technikai berendezéseket, javítani, karbantartani a tulajdonában lévő taneszközöket, beszerezni a köznevelési közfeladat-ellátáshoz szükséges eszközöket
- feladata a köznevelési intézmény épülete állagának megóvása, az állagmegóváson túl jelentkező rekonstrukciós, fejlesztési költségek fedezése már nem kötelessége, de ehhez az állam pályázati úton támogatást nyújthat.

A taneszközök beszerzését az állam finanszírozza. A működtető tulajdonát azok a taneszközök képezik, amelyeket a 2013. január 1-jei leltár tartalmaz.

***A működtető az általa működtetett intézménybe járó tanulók lakóhelye szerinti önkormányzattól a működtetéshez hozzájárulást igényelhet.***

A működtetés egyedi feltételeit az állami intézményfenntartó központtal kötött, az intézmény által ellátott feladatokhoz igazodó szerződésben kell megállapítani. A köznevelési intézmény alapító okiratának az intézmény működtetését érintő módosítása vagy az ezzel összefüggő infrastruktúra-fejlesztés az állam és a működtető közötti egyedi megállapodásban foglaltak szerint történik.

***A települési önkormányzat e kötelezettsége alól gazdasági és jövedelemtermelő képességgel összefüggő feltételek hiányában külön jogszabályban meghatározott módon mentesül. (A jogszabály még nem jelent meg.)***

A működtetési kötelezettség alól történő mentesülés iránti kérelemmel egyidejűleg ***a települési önkormányzat igazolja a gazdasági és jövedelemtermelő képességének hiányát, ennek érdekében adatot szolgáltat az érintett köznevelési intézmények működtetési adatairól, amelyek működtetését nem tudja vállalni, továbbá a működtetéshez rendelkezésre álló bevételeiről.***

***Amennyiben ezen adatszolgáltatás nem támasztja alá a működtetési képesség hiányát, úgy az állam a települési önkormányzatot hozzájárulás megfizetésére kötelezheti.***

***A települési önkormányzat a hozzájárulás összegének ismeretében, annak közlésétől számított nyolc napon belül a kötelezettség alóli mentesülés iránti kérelmét visszavonhatja.***

Az állami intézményfenntartó központ által fenntartott köznevelési intézmény feladatainak ellátását szolgáló, ***települési önkormányzati tulajdonú ingatlanra vonatkozóan az állami intézményfenntartó központot ingyenes vagyonekezelői jog illeti meg, mindaddig, amíg a köznevelési közfeladat ellátása az adott ingatlanban meg nem szűnik. E rendelkezés nem alkalmazható, ha az állami***

**intézményfenntartó központ által fenntartott köznevelési intézmény feladatainak ellátását szolgáló, települési önkormányzati tulajdonú ingatlant a települési önkormányzat működteti.** Az állami intézményfenntartó központ vagyongazdálkodási jogának fennállása alatt vagy mindaddig, amíg a köznevelési közfeladat ellátása az adott ingatlanban meg nem szűnik, a köznevelési intézmény feladatainak ellátását szolgáló ingatlant a települési önkormányzat nem idegenítheti el, nem terhelheti meg, bérbe csak abban az esetben adhatja, ha az a köznevelési feladat ellátását nem veszélyezteti.

A működtető, ennek hiányában a fenntartó - önálló költségvetéssel rendelkező intézmény esetében a nevelési-oktatási intézmény költségvetésében - gondoskodik az iskolaszék, az óvodaszék, a szülői szervezet, továbbá az iskolai, kollégiumi diákönkormányzat működési feltételeiről.

A jövőben a települési óvodák és iskolák valamely egyháznak való átadásához a szülők legalább felének beleegyezése szükséges.

**A törvény végrehajtásából eredő határidős feladatok:**

1. A törvény hatálybalépését követően **a fenntartó négy hónapon belül felülvizsgálja** a közoktatásról szóló 1993. évi LXXIX. törvény 2012. augusztus 31-én hatályos szövege szerinti **közoktatási intézmény alapító okiratát**, annak érdekében, hogy megfeleljen az e törvényben foglaltaknak, és megküldi a törzskönyvi nyilvántartást vezető szervnek, a hivatalnak vagy a kormányhivatalnak.

2. **Az iskola 2012. december 31-ig felülvizsgálja a pedagógiai programját**, annak érdekében, hogy a kerettantervről szóló jogszabály, valamint e törvény rendelkezéseinek megfeleljen.

3. **2012. évben szeptember 30-ig szándékát nyilvánítja az állami intézményfenntartó központnak és 2012. október 30-ig dönt a települési önkormányzat arról, hogy a rendelkezésére álló saját és átengedett bevételek terhére a következő naptári évben kezdődő tanévtől** (azaz 2013. szeptember 1. napjától)

a) 3000 főt meg nem haladó lakosságszámú település esetén a működtetést az államtól képes átvállalni,

b) **3000 fő lakosságszám feletti település esetén a működtetést nem képes vállalni.**

Fenti jogszabályi rendelkezés alapján, ha Képviselő-testület úgy dönt, hogy saját forrásai terhére az iskola működtetését nem képes vállalni, akkor erről csak jövő év szeptember 1-jétől mondhat le, vagyis a 2013. éves költségvetési évben 8 hónap működtetési költséget mindenképpen vállalnia kell.

Elfogadta a parlament azt a belügyminiszteri javaslatot, amely alapján jövő január 1-jétől az igazgatóhoz kísérheti a rendőr azt az általános iskolás diákot, aki igazolatlanul marad távol a tanítási órákról. Az így módosított rendőrségi törvény rögzíti a rendőrség feladatai között, hogy a fenntartó kezdeményezésére közreműködik az általános és a középiskolák rendjének fenntartásában. A rendelkezés szerint, ha egy 14 évnél fiatalabb diák nem tudja hitelt érdemlően igazolni, hogy engedéllyel hiányzik a tanításról vagy a kötelező iskolai foglalkozásról, és nincs vele nagykorú, akkor az iskolával való előzetes egyeztetés után a rendőr az igazgatóhoz kísérheti őt. "Hitelt érdemlő igazolást" az iskola, az orvos vagy a szülő állíthat ki.

Kérem a tájékoztató tudomásul vételét.

Sajószentpéter, 2012. augusztus 23.